

《女武毘乱史依弘》艺术笔记五则

●刘 赋

2013年1月9日至1月13日, 国 家大剧院推出了一场名为《文武 昆乱史依弘》的戏曲周演出活 动。演出由当今梅派名家、上海 京剧院国家一级演员史依弘女士 担纲主演。5天的时间里, 依次 演出了《白蛇传》《牡丹亭》 《穆桂英》 (全本)、《贩马记》 (又名《奇双会》) 与《玉堂春》 等5 出大戏,有京剧、昆曲,有 文唱,有武功,在首都乃至全国 艺术界产生了较大反响。我有幸 躬逢其盛, 现场观看了全部的演 出, 感慨良多, 收益颇丰。每每 欣赏完一出大戏, 皆在史依弘女 士所发布的当天的艺术剧照微博 后面写下心得感想若干, 散见于 微博文字。承蒙依弘女士厚爱及 本次演出制作人林恺先生鼓励, 微博上偶有互动。本应早早将微 博文字予以整理, 并择机刊发。 奈何事务繁杂。更有如我热心如 许且文采斐然之方家者众, 在多 个报刊上刊载宏文, 记叙本轮演 出之盛况,于是,自感能力水平 之不足,遂一再耽搁延误。

今时值马年新春前夕,俗务

新少,乃得宽余,遂不揣浅陋,将1年前文字校辑整理,共分5篇,分之单独成文,合之乃为系列笔记,一者记录艺术时光,二者昭寂寞守望国粹繁荣之诚。囿于能力学识所限,文中多有错误疏漏,敬请方家批评指正。

第一则:文武昆乱史依弘

2013年1月9日晚,北京国家 大剧院戏剧场。上海京剧院史依 弘女士 (白娘子) 主演 《白蛇 传》。金喜全饰许仙,查思娜饰 小青。

赵版《白蛇传》,赵燕侠先 生主演的看过, 北京京剧院青年 演员吴昊颐主演的赵版《白》剧 看过。昨夜观史依弘女士版本, 丝丝入扣, 工于刻画人物, 唱腔 重情感表现,在气息的控制上, 尤见真功。区别于有的同志着重 于在音色、音量、抖腔与寻找掌 声、喝彩点上下工夫。史剧在表 现避许一见倾心与金山寺大败后 陷入小青夫郎情谊恩爱之间的两 难时, 多处音节采用无伴奏处 理, 偌大的剧场顿时阒寂无声, 针掉在地上都能听见。但闻史依 弘女士以气串声、红绳缀珠, 幽 涧溪流,如泣如诉,哀婉悲戚。 少顷,便有悲泪难禁,愤懑难 平, 似浦江潮涌, 三峡大坝开闸 泄洪。掌声就淹没在了伊的歌哭 与西皮散板及反二黄哭头与马尾 抖颤丝弦弹拨半辽子哐啷沉重的 交响里了。

少时听戏,图个热闹。自 CCTV《空中剧院》开播对京剧艺术的普及,还有2011年金秋六京 节在武汉的成功举办,及至旅居 京华,流连于长安大戏院、梅兰 芳大剧院、国家大剧院,拜访湖 北省京剧院尹章旭、李兰萍、吴 长福、江峰等艺术家,更有微博 上京剧名家台前暮后的珠玑片 语,互动鼓励,渐渐地,就开始 学习、揣摩起京剧艺术的味道 来。

由史依弘女士对白娘子这一 角色的处理。联想到2011年11月 中旬她在武汉珞珈山剧院演出的 六京节参赛剧目《情殇钟楼》, 对吉普赛女郎的成功塑造, 到此 前演出程派名剧《锁麟囊》后引 起的轰动,接受白燕升梨园访 谈——看得出。在继承、创新方 面,她的坚守、付出与很不容 易。在回答白主持穷追不舍 or no"的追问时, 她以云帚对剑戟的智慧。委婉地 表达了自己的艺术理想: "我主 张还是演人物的好。比如《四郎 探母》中的《坐官》一折、急风 骤雨的对唱,表现了四郎与公主 之间那种真相揭开之后的震撼场 景。可四郎一句'站立宫门叫小 番',一声高音,人物就出去 了。"

全本《白》剧,唱念做打,对演员的能力素质要求极高。依高。依高。依意,出手精准娴熟,对他出盗草斗鹿鹤,对付法海路,对光剑影翻转腾,对光剑影翻转腾,不下。整场表演分寸火候控制,不喘。整场表演分寸火暗香袭来,於人心脾。

 头试图制止。记者依然顾我。外 宾用手机相机,转头照了记者觉得委屈,抖抖点不。记者觉得委屈,抖抖片片,从棉衣口袋内拿出前果,并 时记者证,在外宾 面镜头快 多当时我想:要是镜头了。 一个消声装置就好了。 全 3小时10分钟,记者几乎一直在 按快门,太敬业啦。

晚10点40分,在小青请来的 黑煞风大仙所刮起的12级台风 中、雷峰塔倒掉。依弘返场两 次, 双手合十, 端庄谢暮。沪上 记者与弘迷粉丝欲上台拜见偶 像。我混迹其间, 踏上舞台, 进 到后场卸妆区。舞台淡兰色氍毹 软硬正好。上面密密匝匝用白色 小胶布贴了多个印记。 估模是演 员翻跟斗与踢五梅花时所必须卡 准的点位。舞台与后场区真是大 呀! 对于见惯了乡间剧场的我。 那种震撼,实在是难以形容。大 家在后场区耐心等候。约摸一刻 钟后, 卸了妆的白娘子、开了 门。大家有序跟进,表达祝贺。 待大家聊完, 我将早就准备好了 的笔与10元1本的《文武昆乱史 依弘》宣传画册递了上去。她有 些惊讶, 以为我是记者 (尽管我 以前是记者, 但现在毕竟不是 了)。

(2013年1月10日星期四下午 3:38分匆匆于北京办公室)

第二则:最是那一低头的娇羞 2013年1月10日晚,国家大剧 院戏剧场。史依弘昆曲版《牡丹 亭》。史依弘饰杜丽娘,"昆曲曲王子"张军饰柳梦梅,毕玺玺饰柳梦梅,毕玺玺虎司行"——这是文唱武功、在南京剧界斩获荣誉无数的史依弘,勇者艺术峰巅不懈攀援的史文了《文武战》这一宣传主题。

从诗经、汉乐府诗歌不自 觉、自觉地将文字与音乐这两种 艺术形式进行联姻、到魏晋南北 朝志怪笔记体的捕风捉影书神志 怪、唐传奇对故事情节的着力敷 衍,宋词在中国文学艺术史上达 到的新的高度, 及至早期的勾栏 瓦舍、坊间说唱、民间演义, 至 元代, 科考无门、民族压迫空前 的文人士子, 在元散曲里抒发着 个人的情感, 在元杂剧中寄寓着 国破家亡、感时伤事的家国之 悲。一种新的艺术样式---中国 戏曲,至此粉墨登场,登上了历 史的舞台。从元代王实甫 《西厢 记》中崔莺莺发出的"愿天下有 情人终成眷属"的殷切呼唤、到 明朝中叶《牡丹亭》一剧所表达 的"情不知所起,一往而深。生 者可以死,死可以生"的浪漫主 义的爱情观---在黑云压顶、女 性饱受礼教摧残的封建社会,作 为对程朱理学"存天理、灭人 伦"、三纲五常桎梏紧锁、贞节 牌坊血泪斑斑、烈妇贞女人性受

到严酷摧残等黑暗社会现实的反 抗、杜丽娘的出现、可谓石破天 惊. 向着吃人的封建礼教当头一 记楼喝, 十子大夫, 闻之无不骇 然惊悚。沈德符《顾曲杂言》 说: "《牡丹亭梦》一出、家传 户诵。几今《西厢》减价。" 《明史·烈女传》实收308人。 估计全国烈女至少有万人以上。 一出《牡丹亭》,温暖了多少女 性的心房! 封建卫道七们痛感 "此词一出, 使天下多少闺女失 节"、"其间点染风流、惟恐一 女子不销魂,一方人不失节" (黄正元《欲海慈航》) ----这正 是慑于《牡丹亭》意欲解救天下 弱女子而发出惊惶哀鸣!

《牡丹亭》在当时年青女子 心中产生了强烈的共鸣和震撼, 形成了戏剧文化现象中的一种奇 观。娄江女子俞二娘读《牡丹 亭》后,于17岁就哀感身世而 亡。传说内江一女子读了汤显祖 剧本后, 甘愿嫁给他。因见其已 满头白发而投水身亡 (焦循《剧 说》)。杭州演员商小玲在演《牡 丹亭·寻梦》一折时气绝而亡。 最著名的是广陵冯小青的故事, 她所写的绝命诗:"冷雨幽窗不 可听, 挑灯闲看《牡丹亭》。人 间亦有痴于我, 岂独伤心是小 青" (蒋瑞藻《小说考证》),典 型地代表了当时女子观看《牡丹 亭》之后的深切感受。凡此种 种, 均说明了作为中国戏剧史上 一颗璀灿的明珠——《牡丹亭》 所产生的巨大的艺术力量及所产 生的深远影响。

漫主义色彩之外, 更重要的是赋 予了"爱情能战胜一切、超越生 死"的巨大力量。戏剧的崭新思 想是诵讨崭新的人物形象来表现 的, 《牡丹亭》最突出的成就之 一。无疑是塑造了杜丽娘这一人 物形象。为中国文学人物画廊提 供了一个光辉的形象。杜丽娘性 格中最大的特点是在追求爱情过 程中表现出来的坚定执着。她为 情而死, 为情而生。她的死, 既 是当时现实社会中青年女子追求 爱情的真实结果, 同时也是她的 一种超越现实束缚的手段 (以上 内容, 援引、参考了多个相关文 字资料,一并致谢)。

下了 大们 喉剧 甜 动情 大 余做笔了大们 喉剧 甜 动情 大 余做笔了大 余 做 里 可 对 那 不 在 现 那 那 不 在 现 的 感等, 百 不 奋 上 大 们 喉剧 甜 动情 大 余 做 笔 了 为 。 我 莺。 的 感 等, 百 不 奋 上 大 们 喉剧 甜 动 情 大 余 做 笔 了

作为"百戏之祖"的昆曲。 在艺术史上的崇高地位, 自不言 说。"昆曲王子"张军,扮相俊 朗, 台风潇洒, 念白演唱滋味醇 浓,真如畅饮江浙陈年黄酒,入 喉正好, 饮多了, 便作微醺。听 他《叫画》一折中的演唱韵白, "喏喏"连声、凤音绕梁、赤诚 君子, 痴情男儿, 生生将个做了 鬼的丽人唤得近来, 起死回声, 终成眷属---赞叹于艺术家在舞 台上的传神表演, 回溯到明朝中 晚期昏聩没落、大厦将倾、民生 凋敝、女性受奴役、受压迫日甚 的社会背景, 更觉汤临川的大无 畏,对自然之美、人性之爱发出 ,的嘶哑的呐喊之声。

作为一个中文系的学生,元

明清文学部分中、元曲、昆曲是 必修科目。记得上世纪90年代中 期, 老师谭邦和教授给我们讲授 《牡丹亭》的课,并布置了"恰 三春好处无人见。不提防沉鱼落 雁鸟惊喧, 只怕的羞花闭月花愁 颤"、"原来姹紫嫣红开遍、似 **这般都付与断井颓垣。良辰美景** 奈何天, 赏心乐事谁家院"等多 个经典曲牌, 要我们背诵。期末 考试时、要考这些唱段。有一陈 同学实在是背不得也懒于背诵这 些实在是有些拗口的长文短句, 就倚仗自己年龄稍大、当着一教 授先秦文学的鬓发斑白的监考老 师佘老先生的面儿抄。被老师抓 了现行, 几万人的大学校园. 高 音喇叭里面从头天晚上到第二天 中午广播了3次。弄得他半夜揪 我起来,拿了砖头,要去把桂园 宿舍区的喇叭全部砸烂。一解心 头恼恨! 我想, 当时, 他背不得 「醉扶归」、「皂罗衲」, 还有「前 腔]、[山坡羊]等拗口的唱词,一 方面可能是他当时只喜欢跳舞、 懒得背诗,但另一方面,可能也 是那长着络腮胡须的老师实在是 与貌若天仙的史依弘女士所饰演 的杜丽娘温婉多情、爱得死去活 来的可人形象反差太大吧。京剧 演员,居然记得这么复杂的连古 典文学研究生都背不下的全本台 词,不得不说,"史老师, I服了 YOU!"

今儿因工作太忙,动笔太迟。好了,马上要朝国家大剧院赶了。1月11日,今晚,《文文】 是乱史依弘》第3场《穆桂英》要上演。公交、地铁,还有点此距离。去晚了,买不到靠前的剧院座位了。晚餐,仍是国家大剧院工楼的牛奶+面包,100元,找零52元。88!

(2013年1月11日下午5:30分 于北京办公室)

第三则:一张一弛,文武之道 2013年1月11日晚,国家大剧

院戏剧场,《文武昆乱史依弘》 之第3场全本《穆桂英》上演。

昨晚的穆桂英, 不是一个人 在战斗! 上海京剧院叶派小生金 喜全饰演的杨宗保: 帅气、英 武! 起霸的威风、穆柯寨与穆桂 英眼花缭乱的小快枪开打, 顺水 推舟半推半就以马失前蹄阵前告 负的方式, 赢得美人归——他的 成功,揭示了这么一个道理:干 得好,不如娶得好!

辕门斩子假戏真做,差点成 就了乃父的无私铁面。实际上, 只不过是为了检验"万千宠爱集 于一身"的少年将军得宠几何。 《辕门》一折. 1个多小时的冷板 凳, 数态面光灯炙烤, 估计杨宗 保很郁闷。金喜全先生于是干脆 将这抛头露面的好差使暂托他 人,与史依弘女士在后台研究即 将到来的天门阵破敌之策、扎上 大靠,整装待发,等候掌声的到 来。

齐宝玉老师的杨六郎,老当 益壮、快枪生风、抢背点高落 稳。把六郎大敌当前的焦虑、不 苟言笑的矫情、遭枪挑落马被儿 媳逼着"叫我几声姑奶奶"时的 着愤恼怒等情节予以传神表露: 第七届CCTV青京赛金奖得主蓝天 《辕门斩子》一折、唱腔又高又 飘。酣畅淋漓。响遇天安门长安 街璀璨的云朵星星。现场热烈的 掌声, 已让这位后起之秀尝到了 舞台的甜头。

不过,大家伙还是很为固 执、不会转弯的杨六郎深深担 心: 得罪老娘佘太君倒还便了, 激烈顶撞八贤爷, 以后还想不想 继续进步的呀?

杨东虎扮演的焦赞,坏点子 一肚子, 馊主意一箩筐, 真是个 大大的忽悠! 遇困难就闪, 见甜 头就尝, 憨态可掬, 笑点频频, 可没把我给乐死!

昨晚的演出, 印证了传说中 史依弘女士的霸气、强大的气场 与超级自信。诚如本次《文武昆 乱史依弘》总策划人林恺先生所 论: 史依弘妣"既可饰为爱翻江 倒海的白娘子,又可演爱得死去 活来的杜丽娘、还可扮为了爱干 脆直接绑票放弃山大王逍遥好日 子的穆姑娘!"真的是随心所欲 动静皆宜华丽转身百变女王! --掌声回馈精彩, 自信源于坚持! 糖!

5天的精彩演出,渐入佳境。 赏春光之绚烂。感春天之倏忽, 觉曲终人散之日不远, 不免忧从 中来、仿七律诗一首。诗曰:巾 帼英雄美目盼,不爱红妆爱武 装。穆柯寨里擒宗保, 桃花马上 挑六郎。 癌痴女子慕仙侣。 耿耿 丹心卫家邦。文武昆乱京城动, 依依惜别泪沾裳。

未几, 感怀于少年巾帼对爱 之炽烈与报国之赤忱,又有新诗 漾于心底、糖曰·三千担干草/五 百名兵丁/一根降龙木/汶是姑娘/ 全部的嫁妆/为的是/偕如意夫郎/ 共御外侮/策马沙场/这样的女生 有没有?/我打着灯笼火把/将古 书三千年/翻了个遍/只寻得一人/ 她的爸爸/是不是叫/穆天王?/她 的儿子/好象是叫/杨文广// 绿叶 衬红蕊,春色香满园。不止一次, 在多个场合,史依弘女士都将她的 成功谦虚而真诚地归功干有一个 不计个人名利、默默奉献、精诚 团结的好团队。《全本穆桂英》, 对各行当演员的能力水平与配合 度提出了极高的要求, 是对一个 院团综合能力水平的全方位的考 核与检验。昨晚的精彩, 再一次 印证了上海京剧院为超一流艺术 院团的名副其实。不信请看:穆 瓜严庆谷挺幽默,萧天佐梁国辉 够枭雄, 丑丫头虞伟很逗乐, 孟 良任广平冤大头,于辉八贤王唱 腔好悦耳, 毕玺玺龙套是领队, 校卫跟斗呱呱叫,葛汝香垫场国 大燕初飞, 李春正襟危坐显精 神, 陈磊张纪华京胡托腔保调始

终溢激情、司鼓大师金正明, 指 挥核心与灵魂。今夜国大《贩马 记》,明日微博报君听。

(2013年1月12日中午12时于 北京办公室)

第四则:一声娇嗔婉转。便 可融化须眉骨头

2013年1月12日晚, 国家大剧 院戏剧场。《文武昆乱史依弘》 之昆曲《贩马记》上演。蔡正仁 先生饰演县令, 史依弘饰李桂 芝,缪斌先生饰演李父。

《贩马记》剧情并不复杂: 一个靠贩马为牛的叫李奇的老 人。被小妾诬陷、褒阳前县令收 受贿赂, 黑白颠倒, 草菅人命, 判李奇秋后斩。监中老人的哀 哭,惊动现任县今夫人。深夜提 监。发现犯人竟是失散多年的生 父。为救父出监,李桂枝请县令 夫君代写诉状, 上告至巡察院大 人。巡察使李童发现上访者为失 散姐姐,大喜过望,为父洗冤, 一家团圆,皆大欢喜。

《贩》剧又名《奇双记》. 取蒙冤老父奇遇一双失散儿女. 终平反昭雪之意。封建时代,法 治凋蔽,司法腐败,权力寻租, 贪腐成风。饱受压迫与苦难的下 层人民,惟有寄望于清官再世, 父权子柄,方能苟存于世。 《贩》剧即表此意。

"除了自己的亲生骨肉,这 黑白颠倒的世道,还有谁能拯救 我于大牢南监?!"这是《贩》剧 所揭露的封建时代的重大的社会 问题。"不是戏饱人,而是人饱 戏"、剧情越是趋于相对简洁、 就越是对表演者的演技提出更高 要求。《写状》一折, 李桂枝的 重头戏。史依弘一如往昔,美 丽、温柔,略带夸张的娇嗔啼 哭,瞬间秒杀全场观众,把个县 令夫君蔡正仁先生迷得神魂倒 颠,俯首贴耳,"喏喏"连 声---那些希望掌管家政大权的 家庭主妇们,不妨走进剧场,向

李桂枝学习几招驭夫之术。

上海昆剧院缪斌老师大段的 昆曲唱段, 喝词凄凉, 曲调悲 凄,嗓音宽厚,醉亮高激,闻者 草不心头发紧、心乱如麻、座中 未有不为贩马老汉悲惨遭际拭 泪磨眉者也。夸妻、写状、寻 妻、闯辕门、认舅兄等情节, 皆是褒阳县令蔡正仁先生刻画 人物、展示精湛演技的绝好段 落。把一个"爱娇妻、耳根软、 存正义、懦弱的、温文尔雅的、 酸溜溜的、屈从权力的"旧时 小官僚的形家刻画得惟妙惟肖 生趣盎然令人捧腹。蔡先生传 神的表演,像面镜子,仿佛照 出我的工作与生活情状。

文武昆乱,一人担纲。好戏连台,精彩不断。今夜的苏三,请将泪水擦干。休道洪洞县内无好人,四海弘迷,微博赞语,奔走相告,兰幽梅香,为君痴狂!

(2013年1月13日下午4:24分 于北京寓所)

第五则:西子湖依旧是当时 模样

2013年1月16日凌晨4:42分,本轮国家大剧院《文武昆乱史依弘》的总出品人林恺先生在个人的新浪微博,转载了1篇通讯员吕彦妮女士写的关于此次演出反响的稿件。文中多有感叹京剧艺术市场不景气的无奈与嗟叹,为

当红梅派青衣名家史依弘女士本 轮演出叫好不叫座而感到有些难 过。(吕彦妮:《是时候回戏园 子里回回炉了》,见《北京青年报》2013年1月16日副刊版)

林恺先生凌晨转述此文。颇 有"借他人酒杯。浇心中块垒" 之惆怅。我因之连续5日观看依 弘女十糟彩大戏、知晓制作方之 艰难, 也深知演员特别是像史依 弘这样早已功成名就的大明星此 番梦想与现实之脱节错位之愁绪 怅然,于是,连日来,手握手 机、半梦半醒之间来回关注、刷 新与伊有关的新浪微博动态。迷 迷糊糊间, 见了林先生转载的这 则为京剧鼓与呼的文章, 抑不住 激动之情, 连发几条评论, 劝慰 与呼应林先生此时颇不宁静的心 情。第1条的评论文字为: "林 先生辛苦了! 这次演出, 启示是 多方面的, 布下了火种, 打开了 一扇窗。您的付出与坚守、我们 感同身受。依弘女士与众位艺术 家的演出,非常精彩。风物长宜 放眼量。幸勿求全责备, 百分之 百!"。评论发出不到1分钟,迅 速收到了林先生的回复: "多谢 多谢您的支持! 非常非常感激!" 两个短句, 连用两个"多谢"、 两个"非常"与两个"!"足可 见林先生此时心海卷起的波瀾之 高之巨, 更觉出"京剧走向市 场"的不易与迫切!

 迟十一点收班。咱们剧目安排太 实诚 绝不偷工减料。既是传统 艺术的时长。可中间又按西洋观 剧法,中场休息15分钟,这样, 5场大戏、除《贩马记》与《玉 堂春》剧收工较早、其余都接近 11点了。观众坐不到车了。梅大 长安 (分别指北京梅兰芳大剧院 与长安大戏院, 笔者整理此文时 补注)均有出租车。国大没有。 我身旁许多的观众、为赶车、不 得不提前退场。考虑到交通、路 远、票价、安检诸因素, 中老年 观众不得不望而却步。退而求其 次, 在电视里看《空中剧院》: 酒 的确够好, 可巷子实在太深。如 何因应空座现象的问题存在、咱 们似乎还应在灵活性方面更费琢 磨。您是专家,我就不说让您见 笑的外行话了。譬如维也纳金色 大厅悉尼歌剧院等最能证明艺术 家成就的地儿,本次演出,艺术 水准、社会美誉度等主要评价指 标、堪称南坡湾(NO.1)。总结经 验,坚定信念,今后一定会做得 更好! 弘粉记着您, 等闲大步 迈!"

发完微博,我依稀记起史依 弘女士就此轮演出票房事宜与制作人林恺先生有过鲜明的态度: "坚决不送赠票。直面市场,有 多少观众是多少观众。哪怕只有 1位观众,我们也要全力以赴, 百分之百地拿出我们全部的能力 与水平!"

的微博。不管演出、工作再忙, 再累再晚,每个白天或深夜凌 晨,她都会发上一条充满了正能 量的亲切的话语或一幅风景画或 花鸟虫鱼森林大海蓝天空气一类 的养眼养心的微博图片。文字向 来不多,一般不超过10个字。和 喜欢她的万千弘迷一样的, 每每 看完一个帖子, 我也会挤着笑 脸, 兴冲冲地立马回复上一段热 情洋溢的文字。遗憾的是:自那 日短信以后, 我就再也没有得到 过伊人的回应,哪怕是一个"呵 呵微笑"的QQ图片。不怪她的, 她是明星, 太忙, 而且, 还要把 握平衡,这个回了,那个不回, 恐顾此失彼。 伤了粉丝们的自 尊。这样一来,便愈发觉出那个 午后的长长的回复的弥足珍贵!

 果,能被广大观众与圈内行家认 可,这也属人之常情。但,遗憾 总是有的, 纠结总是有的, 艺术 上的创新,不可避免地会招致质 疑乃至批评。但史依弘没有退 缩,在她看来,"三四十岁的年 龄,是一个戏曲演员最好的年 华, 但也是最不容易被观众原谅 的年华。演得少了,观众会说我 们混日子; 唱得不好, 就会有人 诟病我们不练功; 光吃老本, 会 有声音说我们对艺术没想法;搞 了新戏,又有一堆人骂我们糟蹋 传统……但我不后悔演了《锁麟 囊》、《牡丹亭》。我知道有人会 骂, 但我也看到了更多新观众由 此接触并喜欢上戏曲。我不希望 老了后,后悔自己年轻时没有大 胆尝试过"。

"我想演出,是个很纯粹的 事。"她继而说道, "年轻时技 艺不到, 年老了又拿不动, 趁现 在状态还好, 就应该把自己多年 所学汇报给观众。这些年来有人 赞也有人骂,但常常一句'你还 这么努力'就能让我欣慰万分"。 当年她学戏的55人班级,如今还 在好好唱戏的不过3人, 更有同 学劝她"反正功成名就,何必再 如此拼命"。"年轻的演员都望 着我们,如果我们人到中年便可 懈怠懒散,那一代代下去只会越 来越坏。"她说,"这些年来, 获得的荣誉和观众的喜爱都沉沉 压在我心上。如果不做事,会觉 得对不起他们。和这种努力之后 的满足感相比, 此行成败与否已 不再重要"。(《史依弘挑班进 京,在国家大剧院五天连演五台 京昆大戏——海上当家青衣闯荡 京城大码头》, 引自2013年1月12 日《解放日报》,作者:李峥)

伊很快便从国大票房中走了 出来,冒着2013年里江浙沪上罕 见的极端高温酷暑天气,忙着拍 她的足以藏之名山传之后世的典 藏京剧电影《霸王别姬》去了。 很快地,她又承接了将于当年国庆节期间在国家大剧院上演的张 艺谋导演的新编京剧大戏《天下 归心》的排练任务,就好像不曾 有过国大先前留下的些许遗憾。

祝福史依弘,祝福上京,祝福中国京剧!

(2014年1月21日星期二晚8: 35分于北京办公室整理)◆

(刘赋, 武汉大学法学博士后, 青 年作家, 中央企业巡视专员, 现居北京。)